

“妈妈，妈妈，我考上大学了！”

淄博市社会福利院又一孩子拿到通知书 至今已走出5名大学生

文/图 记者 马斌

通讯员 张琰惠 孙桂蕾

晨报淄博8月20日讯 “妈妈，妈妈，我考上大学了！”8月18日一早，淄博市社会福利院儿童院的格格手里拿着山东外事职业大学的录取通知书，一边喊着，一边开心地笑着，第一时间把这个好消息告诉了她的“阳光妈妈”们，成为儿童院走出的第5名大学生。

近年来，淄博市社会福利院先后走出了5名大学生。第一名大学生张新毕业后，在社会各界和爱心人士的关注帮助下，开办了一间盲人按摩中心，并不断用自己的力量参与社会公益事业，荣获2019年度“山东好人”称号。大学生杨永生毕业后选择了参军，并获得“优秀义务兵”荣誉称号。大学生张福，跑步成绩优秀，曾在省残疾人运动会上获奖，现在已经参加工作步入社会。大学生于福君，现在已在一家会计事务所就业。

格格上初中时进入淄博市社会福利院儿童院，那时的她有些怕生。为了让格格尽快适应



格格展示她的大学录取通知书。

集体生活，儿童院专门安排社工师介入，进行个案辅导和心理疏导，帮助她适应院内生活、树立自信。同时，积极协调联系学校，为其办理了入学手续，并帮她报了课外辅导班，院内的“阳光妈妈”们也充分利用课余时间为其辅导作业。在院内同伴群体的接纳和“阳光妈妈”的关心呵护下，格格逐渐感受到大家庭

的温暖，卸下了思想包袱、敞开了心扉，不仅性格变得阳光开朗，也端正了学习态度。格格顺利考上大学，离不开她的积极努力，更离不开“阳光妈妈”的辛勤付出和默默支持。

淄博市社会福利院高度重视孩子们的教育工作，针对院内儿童的特殊性，始终坚持根据儿童身体状况因材施教和着力促

进儿童全面发展的教育原则，力求在教育课程设计和特殊教育方式上寻求突破。在对全院儿童进行全面评估后，淄博市社会福利院根据儿童身体状况和年龄阶段组建小班级，并为每个小班级制定不同的课程设计和教学计划。在教学内容设计上，除必备的基础知识内容外，注重在课堂教学中渗透社会主题方面、思想教育、心理健康、社工辅导等内容，帮助孩子们学习掌握一些基本的社会交往常识，促进孩子们心理健康发展，提高社会适应能力，实现孩子们与社会“接触”的目的。

对于自闭症和唐氏综合征儿童，儿童院开设了特殊教育课程和各项个训课程。对于幼龄阶段儿童，开设了幼儿园素质教育、中国传统文化游戏教育及爱国主义教育等特色课程。对于大龄孤残儿童，开设了十字绣、沙画、陶艺、串珠等手工课程，帮助他们足不出户实现自身价值，进一步促进其心理健康。对于学龄期青少年和儿童，积极与社会办学校沟通联系，让孩子们走

进校园、走进社会，2019年有4名学龄期儿童走进校园。为了让孩子们更好地适应学校环境，孩子入学前针对性地开设学前课程和学前心理疏导等教学内容。孩子入学后，每天安排专人进行专项课业辅导。假期则组织青少年“走出去”，参加主题夏令营及各类爱国主义教育等活动，通过丰富多彩的课堂及活动，帮助孩子开阔眼界、丰富知识。

经过“阳光妈妈”和孩子们的不懈努力，淄博市社会福利院的孤残儿童教育工作取得了丰硕的成果，除了走出去5名大学生外，大龄孤残儿童信新和王胜男在山东省第十届残疾人运动会上取得了男子F37级标枪金牌、女子S5级仰泳铜牌的好成绩。下一步，淄博市社会福利院将继续践行“给孩子家、健康和希望”的服务理念，全面落实孤残儿童生活、教育、医疗、康复、就业等配套保障政策，积极探索拓宽孤残儿童发展途径，全方位提升他们的学习、生活能力，为他们走入社会打下坚实的基础。

淄博市作协主席宗利华分享创作感悟 让角色通过作家的笔“自己发声”



文/图 记者 李波

晨报讯 “一个作家在不同的时期会写出不同的作品。”8月16日上午，在淄博好书榜“作家说书”现场，淄博市作协主席宗利华从莫言新书《晚熟的人》开讲，通过这位诺奖得主写作风格的变化，与自己作品精选集《水瓶座》10年创作经历和背景进行了对比。

2007年左右，宗利华开始转向中篇小说的创作，《爆发力》就是这个时期的作品，这是一个系列作品，这些作品有个共同特点，就是冲着好看去的。在2009年，《香树街》开启了另外一种创作状态。对此，宗利华认为这是一个标志，是他告别小小说创作



宗利华在给一名小读者签名。

的一个转折点。这个时候，宗利华下派工作两年，他找到了一个文学坐标，位于城乡接合部的——香树街。此时，宗利华讲到自己创作发展的一个秘密，阅读作家苏童的作品对他的创作产生了巨大影响。

“香树街太复杂，这是城乡接合部的一条路，里面有太多故事。”宗利华甚至想把香树街按照门牌号全部写一遍，这背后其实是小说创作的一个技巧，小说中出现的一切都有一个原型，或者是人物，或者是一个故事情节，甚

至在阅读看电影的时候激发的灵感，都会触动作家自身的经历和经历，最终形成小说框架。

“写到一定程度时，预想的细节已经没用了，所有情节都会自己展开。”宗利华说这种创作经验非常奇妙，从作家要角色说话，到角色要通过作家的笔自己发声。

《天黑请闭眼》这篇作品却让宗利华遇到了前所未有的“失败”。“几个刊物都没有发，让我感觉这个作品写废了。”宗利华此时遇到《文学界》的编辑赵燕飞，没想到立即在刊物发了头题。随后，这篇小说又被当时在作家出版社工作的中国作协副主席何建明看中，将这篇小说编入向国外推介的《中国文学》选本。“可以说，这篇作品的经历非常魔幻。”

“书香淄博·全民阅读 淄博好书榜”评选活动由中共淄博

市委宣传部、淄博市文学艺术界联合会、淄博市社会科学界联合会、淄博市文化和旅游局、淄博市齐文化研究院、山东新华书店集团有限公司淄博分公司和鲁中晨报社共同主办，报名方式多样，读者推荐、作者自荐或团体报送等形式均可，请将参评书目和报名表发送至邮箱38112006@qq.com；咨询电话18265876701；座机0533-3585000；微信13011600029，请微信索要报名表。

样书报送地址：淄博市张店区柳泉路280号鲁中晨报1楼读者接待室 邮编：255000



扫描“鲁中晨报”APP 二维码查看 更多视频

公告挂失寻人

24小时手机/微信：15253311449
全市联动 0533-3595671

挂失声明

★韩芳丢失山东鸿嘉置业有限公司开具的陶然雅舍27-04房款收据，收据号码：0002192，金额：200000元，日期：2020年8月5日，声明作废。

友情提示：本版信息仅为持证人的单方及形式发布，不作为最终有效法律认定、不作为相关责任的依据。以具有管理权限的行政部门或主体对其的业务审核认定为准。

公告

因白虎山路和英雄路进行天然气管道施工，经研究，将对白虎山路南段和英雄路南段进行半幅封闭施工，封闭日期为：2020年8月23日至2020年8月31日。施工期间，请过往车辆按现场警示、提示标志行驶。

因施工给广大市民出行带来不便，敬请谅解！特此公告。

淄博市公安局交通警察支队博山大队
淄博国能燃气有限公司
2020年8月20日

关于废止旧公章及启用新公章的公告

经本公司执行董事、法定代表人决定，自2020年08月20日起，启用新的公司印章，包含公章（中文圆形）、财务专用章（中文圆形）、发票专用章（中文椭圆形）、合同专用章（中文圆形）、法定代表人章及其它办公用章，原公司所有旧印章，包含公章、财务专用章、合同专用章及法定代表人章同时废止。今后所盖旧印章与本公司无关，敬请认真识别。

旧印章包括：山东华亮玻璃技术有限公司公章（中英文椭圆形）、财务专用章（中英文椭圆形）、发票专用章（中英文椭圆形）等旧章。特此公告！

山东华亮玻璃技术有限公司
2020年08月20日

声明

王肿先生：
您与我司签订的《配套项目租赁合同》已于2020年4月25日到期，现《配套项目租赁合同》已终止，我司在合同终止前曾多次以电话、微信、公函的形式联系您均未果。

为此，请您在本声明发布之日起三十日内到我司处理合同遗留问题、履行合同终止后的相关义务。否则，我司将启动司法程序依法追究您的违约及赔偿责任，由此产生的一切不利法律后果均由您自行承担。特此声明。

淄博茂业商厦有限公司
2020年8月20日